
Технологическая карта урока окружающего мира по УМК «Перспективная начальная школа» 

 учителя начальных классов МОБУ СОШ № 12 г.Сочи 

Гладышевой Ирины Борисовны 

Предмет: окружающий мир 

Класс: 3 класс 

Тема урока: «Природное сообщество лес» 

Цель урока: 

Создать условия для формирования понятия «Природное сообщество леса», расширить знания о растительном и 

животном мире леса.  

Задачи урока: 

Образовательные: Способствовать развитию приёмов умственной деятельности: классификация, сравнение, анализ, 

обобщение 

Развивающие: Способствовать развитию самостоятельности, умению преодолевать трудности в проблемных ситуациях. 

Развивать умение организовывать и поддерживать диалог, умение слушать. Развивать воображение, речь. 

Воспитательные: Прививать интерес к предмету, воспитывать доброжелательные отношения друг к другу, учить 

выслушивать мнения других и высказывать свою точку зрения, воспитывать навык самоконтроля, толерантное 

отношение друг к другу. Воспитывать любовь к природе, бережное отношение к ней. 

Формирование УУД: 

Познавательные УУД: 

 начать знакомство с лесом, как с природным сообществом; 



 обобщить и систематизировать знания о лесе; 

 сравнивать свои возможности и возможности сквозных героев ( Костя Погодин); 

 искать и выделять необходимую информацию в тексте; 

 совершенствовать работа со словарём; 

 устанавливать причинно-следственные связи основываясь на микроисследованиях; 

 составлять описание изученного объекта и явления живой природы  на основе плана или иллюстрации, выделяя их 

существенные признаки. 

Личностные УУД: 

 работать над развитием учебной, познавательной и исследовательской мотивации; 

 работать над формированием рефлексивного отношения к учёбе. 

Регулятивные УУД: 

 ставить цели предстоящей работы; 

 различать учебные задания разного типа; 

 контролировать свои учебные действия, обнаруживать и исправлять ошибки, осуществлять контроль; 

 оценивать себя и своих товарищей. 

Коммуникативные УУД: 

 совершенствовать умение работать в паре, в группе; 

 осуществлять учебное сотрудничество; 

 осуществлять взаимопомощь по ходу выполнения задания. 

Тип урока: изучение нового материала 

Оборудование: Компьютер, мультимедийный проектор, карточки с заданиями, иллюстрации лес для групповой работы, 

плакат с изображением дерева, листочки для рефлексии, учебник. Часть2 Федотова О.Н., Трафимова Г.В., Трафимов 

С.А., Царёва Л.А.. – М.: Академкнига/Учебник, 2014.-Ч.2 



№ Этапы урока. 

Методы и приемы 

слайды Содержание урока.  

Деятельность учителя 

Деятельность 

обучающегося 

Формирование 

УУД 

1 Организационный 

момент 

Слайд1 Ребята, вы готовы к уроку? 

На вас надеюсь я друзья! 

Мы хороший дружный класс,  

Всё получится у нас! 

Слушают учителя, Рег. Принимают и 

сохраняют 

учебную задачу 

2 Постановка 

учебной задачи, 

актуализация 

знаний 

Слайд 2 Мы с вами сегодня начинаем новую главу, она 

называется природные сообщества. 

Какие природные сообщества вы знаете? 

 

 

Отвечают ( лес, луг, 

водоём, болото) 

К. участвуют в 

учебном диалоге 

3 Совместное 

исследование 

проблемы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа в паре 

Слайд 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

А тему нашего урока вы узнаете, если правильно 

разгадаете кроссворд  и назовёте ключевое слово 

( по ходу отгадывания слов они появляются в 

презентации) 

1.Хвойное дерево (ель) 

2. Растут на ветках группками, 

    Покрытые скорлупками.( орехи) 

3. Пусть я птичка - невеличка, 

    У меня друзья привычка- 

    Как начнутся холода,  

    Прямо с севера-сюда. ( снегирь) 

Молодцы! О каком сообществе мы сегодня будем 

говорить? Правильно: сообщество – лес 

 

Прочитайте, пожалуйста, тему нашего урока на стр. 43 

-Лес и его обитатели 

Какие леса вы знаете? (тайга, смешанный лес, 

лиственный) 

Какие растения леса вы знаете? 

Каких животных леса вы знаете? 

Как называется край в котором мы живём 

 ( Краснодарский край), а есть ли в нем лес? Какой он? 

Чтобы ответить на этот вопрос вы будите работать в паре. 

Задание состоит из двух частей: 

1.Изучить материал в словарике ( какие бывают леса) 

Отгадывают загадки, 

разгадывая кроссворд 

 

 

 

 

 

Дети отвечают 

 

 

 

 

 

 

 

Работают фронтально, 

отвечая на вопросы. 

 

 

 

 

Работают в парах 

Изучают в словарике 

определения тайги и 

смешенного леса, затем 

Л. учебно-

познавательный 

интерес к 

учебному 

заданию. 

П. ищут  и 

выделяют 

необходимую 

информацию в 

тексте; 

совершенствуют 

работу со 

словарём; 

 

 

 

 

К. 

совершенствуют 

умение работать в 

паре, в группе; 

осуществляют 

учебное 

сотрудничество; 

осуществляют 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа с текстом 

учебника 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа в парах  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 5 

 

 

 

 

 

2.Из предложенных картинок выбрать фото леса 

Краснодарского края 

Пара, которая готова поднимает руку, а затем объясняет 

свой выбор. 

 

 

  

 

Вы совершенно верно определили, что в Краснодарском 

крае есть и лиственные, и хвойные, и смешенные леса, 

широколиственные, состоящие из дуда, граба, клёна, 

орешника, кизила. Леса Кубани отличаются не только 

красотой, но  и  ценностью пород деревьев .В крае 

сосредоточено около 30 % дубрав,  80 % буковых и 

примерно 90 % каштановых насаждений России. 

 

Скажите, а лес это только деревья? Лес иногда называют 

царством деревьев, но это не совсем верно. Деревья это 

важная, но не единственная часть леса. Лес невозможно 

представить без других растений, животных и птиц. Всем 

им для жизни нужен свет, вода, воздух, питательные 

вещества. Однако они приспособились жить рядом, 

сообща, не мешая друг другу, а где то и помогая. 

Поэтому как называют лес – сообщество. 

 

Наш герой Костя Погодин считает, что в лесу растения 

разной высоты растут как бы в несколько  «этажей» или 

ярусов. Согласитесь  ли вы с ним? 

 

Чтение текста. Дифференциация.  

 

 

 

 

выбирают фото 

смешанного леса 

Краснодарского края. 

Пара,  которая готова и 

может обосновать свой 

выбор поднимает руки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отвечают, что это и 

разнообразные растения: 

кустарники, травы, мхи, 

и животные и птицы: 

медведи, лисы, бобры,  

 

 

 

 

 

 

 

Один из учащихся 

рассказывает другому 

какие деревья образуют 

верхний и третий ярус, 

его сосед –низкорослые 

и лесные травы, нижние 

взаимопомощь по 

ходу выполнения 

задания. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

П. сравнивать 

свои возможности 

и возможности 

сквозных героев  

( Костя Погодин); 

 

 

 

 

 

 



ярусы. 

 Работа в группах 

постоянного 

состава 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Физминутка 

Слайд 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 7 

Необходимо  пользуясь материалом  учебником 

заполнить таблицу 

1 ярус 

высокие 

деревья 

2 ярус 

низкие 

деревья 

3 ярус 

кустар- 

ники 

4 ярус 

кустар- 

нички 

5 ярус 

мхи, 

травы, 

грибы 

дуб 

липа 

клён 

берёза 

рябина 

черёмуха 

ива 

малина 

малина 

орешник 

шиповни

к 

черника 

брусника 

травы 

мхи 

лишайники 

 

Проверка заполнения таблицы, объяснение ошибок, если 

таковые были. 

 

 

 

 

Ветер дует нам в лицо. 

Закачалось деревцо 

Ветер тише, тише, тише, 

Деревцо всё выше, выше, выше. 

 

Работая в группах 

постоянного состава 

 ( по 4 человека, две 

парты) заполняют 

таблицу. 

 

 

 

 

 

 

Озвучивают свой 

вариант, по группам 

сверяя с информацией на 

слайде, если необходимо 

аргументируют свой 

ответ. 

 

Читают стихотворение,  

сопровождая показом 

действия 

ищут и выделяют 

необходимую 

информацию в 

тексте; 

устанавливают 

причинно-

следственные 

связи основываясь 

на 

микроисследован

иях; 
 

 

 

 

 

 

 

Снятие 

статического 

напряжения 

 Фронтальная 

работа 

Слайд 8 

 

Для чего же нужны ярусы в лесу? 

 

 

 

 

Что еще располагается ярусами в лесу? 

 

 

 

 

 

 

Отвечают: 

- ярусы помогает 

растениям жить рядом не 

мешая друг другу. 

- корни деревьев.  

Глубже всех 

расположены корни 

самых высоких деревьев, 

ближе к поверхности – 

травы 

Поэтому они друг другу 

не мешают. 

К. участвуют в 

учебном диалоге. 

П. обобщают и 

систематизируют 

знания о лесе 



 

Что ещё помогает растениям жить рядом, не мешая друг 

другу? 

Приведите примеры, которые мы с вами видели на 

экскурсии 

Разные сроки цветения. 

-в тисо-самшитовой 

роще до появления 

листьев на деревьях 

начинают цвести 

первоцветы: анемоны, 

подснежник, цикламены. 

 Работа в группах 

сменного состава 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 9 

 

Кто же ещё обитает в лесу? 

 

 

Как вы думаете, они обитают на разных ярусах? Почему? 

От чего  это зависит? ( от возможности добычи питания, 

защиты от хищников, возможностей вывода потомства) 

 

Каждый в начале урока получил листочек от разных 

деревьев. Сейчас мы с вами сформируем команды с 

одинаковыми листочками. А названия команда получит 

по названию дерева,  которому лист  принадлежим.  

 

Выберите командира и сообщите,  пожалуйста названия 

ваших команд. 

 

 

 

А теперь внимание! Задание! У каждой команды 

иллюстрация леса. вам необходимо разместить животных, 

птиц, насекомых в нашем лесу и аргументировать свой 

выбор. ( Соблюдаем правила работы в группе) 

План 

1.Разместить животных в своём ярусе леса 

2.Аргуменировать свой выбор 

Отвечают: животные, 

птицы, насекомые 

 

Участвуют в 

фронтальной беседе. 

 

 

Рассаживаются по 

командам. 

 

 

 

Озвучивают названия 

команд: 

Береза, дуб, клён, 

каштан, калина 

 

Команды работают. 

 

4 Контроль на этапе 

окончания 

учебной темы 

Проверка 

 

Слайд 

10 

 

Проверка выполнения задания.  

Вот такое сообщество лес у нас получилось 

 

 

 

Спикер команды 

показывает свой вариант 

и выступает с рассказом. 

Если есть разногласья, 

объясняют свою точку 

Р. 

контролировать 

свои учебные 

действия, 

обнаруживать и 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Домашнее 

задание 

 

 

 

Таким образов все обитатели леса - растения, грибы, 

животные, деревья живут совместно в одних и тех же 

природных условиях. Животные и растения связаны 

между собой цепью питания. Они не могут существовать 

независимо друг от друга. Они живут как? ( сообща) 

И образуют ( что?) сообщество (какое?) лес. 

 

 Уч. С.49.Подготовить сообщение о любом представителе 

сообщества, желательно использовать дополнительный 

интересный материал.  

зрения. 

 

 

Участвуют в диалоге и 

делают выводы 

исправлять 

ошибки, 

осуществлять 

контроль; 

оценивать себя и 

своих товарищей. 

 

 

 

 

Закрепить и 

обобщить 

полученные 

знания, 

приобрести новые 

5 Рефлексия Слайд 

11 

 

У вас у всех есть карточки. 

 

Продолжите,  пожалуйста, предложение: 

Раньше я н знал, а теперь знаю, что ________________. 

Я работал на уроке с _________________настроением. 

Я  ____ доволен собой, потому, что ________________. 

Я хочу сказать спасибо за урок _________________. 

 

А  вот успех урока  мы определим с помощью вот этих 

листочков, которыми я предлагаю украсить наше дерево. 

 Зелёный – урок понравился, я доволен своей работой; 

Жёлтый – урок понравился, но не совсем доволен своей 

работой; 

Красный – урок не интересный, не доволен своей 

работой. 

 

Вот какое замечательное дерево у нас  получилось. Как 

замечательно, что его основной цвет зелёный. 

Спасибо за урок. Урок закончен. 

 

 

Заполняют карточки, 

сдают. Делают выводы 

 

 

 

 

Размещают выбранный 

листок на дереве. 

 

 

 

К. 

оценивают себя и 

своих товарищей. 

Обучаются 

навыкам 

самоконтроля, 

самоанализа, 

самооценки, 

 

 


